

□大众时评

# 应为少年英雄竖立一座丰碑

眼看同伴落入河内暗坑生命危在旦夕,年仅15岁的溧南具方各庄镇东社方各庄村少年张恩旭不顾个人安危,毅然和同伴少年杜银鹏一同跳入河水当中,搭救落水同伴。几分钟后,杜银鹏和落水的同伴杜建民(化名)爬到了岸边,却再也看不到了张恩旭的身影(据8月12日《燕赵都市报》)。

张恩旭,我为溧南县出了这样一位少年英雄,而感到自豪。谁没有过15岁?那本是一个纯真的年龄,渐渐长大懂事的心灵中,已经有了一份担当。本来水性并不好的张恩旭,在险情发生的那一刹那,没有犹豫,没有说什么,而是挺身而出,第一时间跳入河中救人。这一跳,却成了告别,凝聚成一种永恒。

我为孩子的懂事,感到骄傲;我为孩子的离去,感到痛心;我为这个家庭,默默地承担着一份痛苦。是小恩旭的纯真打动了我,是小恩旭的纵身一跳打动了我。一位少年,也许并没有意识到救人会付出代价,甚至是生命的代价。也许在同伴呼救时,小恩旭想了很多很多,最后才选择了担当,选择了救人;也许是当时情况紧急,小恩旭什么也没有来得及想,只是出于一种纯真,一种本能。不管是哪种情况,小恩旭在纵身一跳中,都散发出一种耀眼的光芒。梁启超先生在《少年中国说》中曾经说过:“少年强则中国强。”张恩旭所在村的党支部书记张树山动情地说:“恩旭学习很勤奋,还特别乐于助人,被学校评为学习雷锋优秀标兵。张恩旭为了救落水的伙伴,献出了自己年轻的生命,这种见义勇为的精神值得我们每一个人学习。我们无法挽留张恩旭的生命,但我们可以留下他舍身救人的精神,去激励、教育每一个孩子。”乡亲们表示:“孩子是为人家死的,我们得给孩子要个名分,得为这个家做些什么。”村民们将张恩旭下葬后,一些村民代表自发地聚集在一起,开始整理各种材料。“我们已经从溧南县政法委综治办领取了申请‘见义勇为’的表格,现在正在填写申请。不论结果怎样,张恩旭都是我们村民心中的英雄。”

为此,笔者建议,在小恩旭纵身一跳的地方,应该为他竖立一座丰碑。上面镌刻着少年英雄张恩旭的光辉形象和英勇事迹,让小恩旭永远看着这块可爱的土地,看着这条河流,让小恩旭永远留在家乡人民的心中;也让小恩旭的事迹激励、教育着一代又一代人茁壮成长,像英雄那样多选择一份担当。

**供水杯**  
社会新闻大赛  
信阳市供水集团有限公司协办

体报道称,“豆浆粉精”实际上就是一种食品复合添加剂,有些包装上的配方写着葡萄糖、乙基香兰素、乙基麦芽酚、香基,适用于豆制品、豆浆、豆奶、维他奶、冷饮等食品内添加。如果是人食用的话,应该限量,过量使用会对身体有害,如大剂量食用香兰素,可以导致头痛、恶心、呕吐,甚至能够损伤肝、肾等。

为什么一杯小小的豆浆会引发“信任”危机?据业内人士称,目前,我国的豆浆制作和销售市场并不规范,相较于豆浆粉冲兑问题,制作鲜豆浆的小加工厂和小作坊问题也很突出。由于缺少国家标准,相关部门对豆浆的食品安全监管无从谈起。所以,为豆浆制订一个食品标准是当务之急。但记者在走访了我市几家大的批发市场后发现,我市暂时还没发现这种“神奇”的“豆浆粉精”。



豆浆固有的香气平淡,稍有焦糊味或豆腥味。劣质豆浆有浓重的焦糊味、酸败味、豆腥味或其他不良气味。

4. 滋味鉴别:优质豆浆具有豆浆固有的滋味,味佳而纯正,无不良滋味,口感滑爽。劣质豆浆固有的滋味平淡,微有异味。劣质豆浆有酸味(酸涩水味)、苦涩味及其他不良滋味,因颗粒粗糙,在饮用时带有刺喉感。

诉记者:“我经常在外面吃早餐,有时买的豆浆挺地道,有时买的豆浆喝起来有股糊味,还有的豆浆竟然没有一点豆香味,全是糖精味,不知道是啥原因?”她还告诉记者,她最近看新闻说有的地方出现了一种“豆浆粉精”。这种“豆浆粉精”和豆浆粉不一样,豆浆粉至少还有豆子成分,而“豆浆粉精”则是一种复合添加剂,原料中压根没黄豆,但却能将白开水“变”成豆浆。对此,陈女士表示担忧。她说:“听说这样的豆浆完全没有营养价值,而且长期食用还会对身体造成不良影响。不知道市面上那些让人怀疑的豆浆是不是用‘豆浆粉精’冲出来的?”

为此,记者查阅了外地媒体关于“豆浆粉精”的相关报道。据某媒

# “记者访市场——看食品卫生安全”系列报道之五 什么样的豆浆让人放心?

□本报记者 杨柳 实习生 张延鑫

每天清晨,你都会发现,很多市民习惯在街头早餐店或摊点买早点吃,其中喝得最多的就是豆浆。然而,不知从何时起,一杯由豆浆粉冲兑、成本仅几毛钱的豆浆,却卖到5元、7元一杯。一些由豆浆粉冲兑并加复合添加剂的豆浆,被媒体曝光后,让许多市民仍心有余悸。那么,什么样的豆浆让人放心?消费者又该如何鉴别豆浆的质量?8月14日,记者在我市中心城区做了随机采访。

**豆浆的区别**

我市食品行业的一位资深人士告诉记者,豆浆,就是将新鲜大豆粉碎后,从粉碎的水中提取其形成的豆浆液。而速溶豆浆是将大豆进行筛选,然后经过脱皮、钝化、磨浆杀菌、真空浓缩、干燥等工序加工成的。事实上,鲜豆浆要比速溶豆浆营养价值高,但是速溶豆浆可以在一定时间内保存,而鲜豆浆则相对保存时间较短。

记者在走访我市部分超市之后发现,大部分超市没有成品豆浆出售,但货架上大都摆有袋装的豆浆粉。各种品牌豆浆粉包装袋上注明的成分并不完全相同,有的成分是

优质大豆、饴糖、维生素、烟酸,有的成分是东北大豆、麦芽糖浆、白砂糖等。市民郭连朝告诉记者:“其实冲兑不冲兑不是问题的重点,关键在于要明白白告诉消费者食物是怎样做成的,让消费者自己选择买还是不买。”他说:“我以前都是出去买豆浆喝,但‘豆浆冲兑’事件发生后,还是觉得自己买豆浆机亲手榨要健康、实惠得多。哪怕早晨起来半个小时,花点工夫也值得。”

随后,记者在我市和美、亚兴等超市的小家电销售专区采访时看到,很多超市把豆浆机摆在货架的显眼位置。当问起销售情况时,一位导购人员说:“现在大家都很注重食品安全问题,其实自从三聚氰胺奶粉事件之后,豆浆机的销量一直不错。”

**“街头豆浆”**

在市中心城区大庆路一家生意很好的豆浆摊点,摊主告诉记者:“我的豆浆之所以受欢迎,是因为‘生产过程完全透明化’,原料是豆子、糖、水,工具是豆浆机,豆浆完全是在顾客眼皮底下现场制作。而且由于顾客群稳定,每天的豆浆都能卖完,不存在卖不完如何保存的问题。”不过,记者发现,摊主无论在制作豆浆、封装豆浆过程中,还是在收

钱找钱过程中,都没有戴手套。由于是露天经营,豆浆摊上也总有苍蝇在盘旋。

“有些大店用豆浆粉冲兑,并不代表我们小店的豆浆也都是冲兑出来的。最近老有顾客问我的豆浆是不是冲兑的,生意也少了很多。”航空路上一家卖早点的老板表示自己“很无辜”。他说:“因为店面小,以前豆浆机和封口机都放在柜台后面,现在为了澄清自己豆浆的‘身份’,已经将黄豆等原料和机器摆到了台面上。”不过他告诉记者,由于成本等因素,有些早餐小店的豆浆也是由豆浆粉冲泡的,绝对不是纯豆浆。

**“豆浆粉精”疑云**

在记者随机采访时,陈女士告

**【相关链接】**

**如何辨别豆浆质量好坏**

1. 色泽鉴别:优质豆浆一般呈均匀一致的乳白色或淡黄色,有光泽。而次质、劣质豆浆呈白色、灰白色,或微有光泽、无光泽。

2. 组织状态鉴别:优质豆浆呈均匀一致的混悬液型浆液,浆体质地细腻,无结块,稍有沉淀。次质豆浆有大量的沉淀及杂质。劣质豆浆浆液出现分层现象,结块,有大量的沉淀。

3. 气味鉴别:优质豆浆具有豆浆固有的香气,无任何异味。次质



入夏以来,市区1500多名环卫工人顶酷暑、战高温,为广大市民提供了一个干净整洁的生活工作环境。近日,市城市管理综合执法局环卫处拿出4万元,为市中心城区环卫工人换发了新式环卫服装。图为身着新式环卫服装的环卫工人。本报记者 周海燕 摄



近日,浉河区金牛山办事处在周家山社区开展创卫健康知识进社区活动,活动采取有奖问答、发放健康知识宣传单、举办文艺演出等形式,让辖区居民学习生活健康知识、主动参与城市创卫工作。上图、右图为活动现场。本报记者 周海燕 摄



**信阳茗馨物业公司 举办茗馨天下第一届青少年乒乓球比赛**

本报讯(赵上俞)在信阳茗馨物业管理公司精心组织下,8月13日,“茗馨天下第一届青少年乒乓球比赛”在茗馨天下社区会所拉开了帷幕。参加比赛的选手全部都是茗馨天下社区放假在家的中小学生,他们的家长也都兴致勃勃地观看了比赛,并为选手呐喊助威。经过激烈争夺,李琪瑞同学夺得本次比赛的冠军。

信阳茗馨物业管理公司举办的青少年乒乓球比赛,不仅为社区青少年提供了一个相互交流、学习的机会,同时也丰富了社区居民的业余生活。

图为比赛结束后,物业管理公司领导与获奖选手合影的情景。赵上俞 摄

## 我市图书馆迎来一批大学生志愿者

本报讯(记者 赵锐)信阳市图书馆自去年向广大市民公开开放以来,图书馆充分利用其丰富的文化资源以及完备的硬件设施,为市民们提供了一个良好的文化平台,受到了广大市民的赞誉。近日,图书馆在即将迎来公开开放一周年之际,又迎来了一批在校大学生志愿者。

图书馆是公众享受公共文化资源、汲取更多知识的地方,但由于书籍广泛,加之新媒体的出现,许多来图书馆的读者却常常因为不能快速查阅而苦恼。而图书馆的大学生志愿者,却为前去看书的市民送上了一份贴心的服务。据市图书馆负责人介绍,以前,许多第一次来图书馆的市民,不知道该如何借阅书籍,但有了这些志愿者的服务,就可以解决这个问题。以前,由于图书馆工作人员少,一些读者只有自己按图书分类去寻找自己心仪的书籍,如今有了志愿者的服务,这些问题一下子都解决了。事实上,志愿者们就是义务服务,目的就是为了加强图书馆和读者之间的交流互动,让更多读者快速找到自己所要阅读的书籍。这位负责人还告诉记者,本着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务理念,志愿者们积极主动地服务于广大读者。

据了解,到目前为止,我市图书馆在册的志愿者有近千人,他们的工作普遍得到了广大读者的认可,同时,他们也从中体会到了奉献社会的快乐。

## 【凡人新事】 焦兰芳:社区群众的贴心人

□本报记者 周海燕

在固始县城关镇,有一位被社区群众称为“贴心人”的党总支书记,她就是固始县城关镇第一社区党总支书记——焦兰芳。她自2003年8月任第一社区居委会党总支书记以来,始终把如何解决群众困难作为大事来抓。短短几年时间,她把一个落后的社区,变成了县、市的先进社区。

说起焦兰芳的故事,固始县城关镇第一社区老城根小区68户近300位居民,怎么也忘不了焦兰芳组织小区党支部为他们解决“吃水难”的事。那是小区党支部揭牌当天,居民们涌到办公室门前,纷纷议论:“建党支部了,那俺们吃水问题是不是有人过问了?”说者有心,听者留意。第二天,焦兰芳找到小区党支部书记熊义仁问明原因:原来,老城根小区的前身是城郊乡政府,上个世纪80年代末乡政府迁出后,这里自然形成一个居民小区。由于没有管理主体单位,加之无维修经费,这个小区居民的自来水供应中断了20多年。了解情况后,焦兰

## 针对幼儿园学费乱涨价行为 我市三部门出台幼儿园收费标准新规定

本报讯(记者 赵锐)8月11日,本报民生新闻报道了“幼儿园学费涨价,群众怨言多”一文。随后记者在市物价办了解到,自7月下旬多次接到群众反映幼儿园学费涨价问题以后,市物价办、市财政局、市教育局三部门联合进行了相关调查,并上报市委、市政府。市委、市政府针对当前发展学前教育实际情况,要求三部门根据社会经济形势的发展变化,重新制订幼儿园收费标准,促进我市学前教育良性发展。

日前,市物价办、市财政局、市教育局联合下发了信价费[2011]第63号文件——关于调整我市幼儿园收费标准的通知。通知规定,适当调整公办幼儿园保育教育费收费标准;民办幼儿园保育教育费收费标准由幼儿园根据办园成本,参照相同条件的公办幼儿园收费标准自行确定,报当地价格主管部门备案。幼儿园在收取规定的保育教育费(含保育费、杂费、管理费)的同时,还可代收伙食费、校车费、规定的图书学具费、体检费和一次性收取被褥餐费,但要单独立账、按学期结算,及时公布,多退少补。除上述费用外,幼儿园不得收取其它费用。幼儿园保育教育费按月收取,每个学期按5个月计算,幼儿在开学后要求转

## 贪玩戏水 少年不慎落溧河 紧急时刻 供电员工勇救人

□本报记者 郝光

8月14日清晨,信阳供电公司门前的溧河水静流,绿树倒映。一对老年夫妇散步到橡胶坝前,向路人讲道:“十几天前,要不是名电工相救,那个小孩就会在溧河里淹死了。”

7月31日夜,信阳遭遇暴雨。溧河水猛涨,激流暗涌。下午2时左右,信阳供电公司调度通讯中心汽车班师傅谢铁群,因为有出车任务,提前赶到单位保养汽车。

“救命呀!救命呀……”当谢铁群走到信阳供电公司大门时,突然听到溧河边传来小孩的呼救声。谢铁群扭头一看,只见橡胶坝处有3个七八岁的男孩,一个在低声呼救,另外两个手拉着手正在对落水的小孩施救。人命关天,谢铁群来不及多想,急忙冲了过去。

跑到河边一看,水中的小孩落水处在橡胶坝上游。孩子伸着双手,头一会儿伸出水面,一会儿又沉下去。情况十分紧急,谢铁群快速攀过立在河边的铁栅栏,顾不上脱鞋,跳上橡胶坝前,一手抓住落水孩子,将他拉上岸。由于喝水太多,加上惊吓,孩子脸色苍白,浑身无力,瘫坐在地上。谢铁群慢慢安抚,并让他吐掉脏水。

原来,这4个贪玩的孩子走到橡胶坝附近看到流水后,禁不住到坝上玩水,因坝上长满青苔,第一个孩子不慎滑落到水中。

送走了已恢复正常的孩子,谢铁群一颗悬着的心终于放下,他这才注意到,自己刚才翻越栅栏时衣服被挂破,刮伤的皮肤疼痛难忍。

在此之前的6月份,信阳供电员工张健在同一地点已救出一名落水少年。鉴于此情况,信阳供电公司要求门卫和供电员工平时留意此处情况,及时劝阻未成年的孩子在河边玩耍。

## 【相关链接】

**信阳市幼儿园收费标准**

财政全供幼儿园和省示范幼儿园,日托,每生每月210元;半日托,每生每月100元;半日托,每生每月80元。市一级幼儿园,日托,每生每月120元;半日托,每生每月80元;半日托,每生每月60元。市二级幼儿园,日托,每生每月100元;半日托,每生每月80元。市三级幼儿园,日托,每生每月80元;半日托,每生每月60元。基本合格幼儿园,日托,每生每月60元;半日托,每生每月40元。

另外,教育部门还明文规定:1. 此标准为信阳市公办幼儿园收费最高上限。2. 差额拨款和自收自支的幼儿园,其收费标准可在相应类别财政全供幼儿园收费标准基础上,最高可分别上浮15%和30%。

## 【相关链接】

部门办理,市一级及以下幼儿园由当地价格主管部门办理。公办幼儿园保育教育费及代收费,使用省财政部门统一印制的财政票据,保育教育费纳入财政专户管理。

幼儿园收费实行公示制度。各幼儿园应按照《国家发展改革委关于全面实行收费公示制度的通知》要求,采取多种形式,对收费项目、收费标准、收费依据、收费范围、计费单位、投诉电话等,向家长和社会进行公示。